Kosten- und Leistungsrechnung

1 Aufgabe der Kosten- und Leistungsrechnung

Industrielles Rechnungswesen

¢ \

-

Finanzbuchhaltung  Kosten- und Leistungsrechnung

(Rechnungskreis I) (Rechnungskreis IT)
Exfassung aller Arten von Exfassung der betriebsbedingten
Aufwendungen und Etrigen Aufwendungen und Ertrige (es besteht
(betriebsbedngt und ein enger Zusammenhang mit der
betriebsfremd) betrieblichen Hauptaufgabe)
Ertrag :
) Leistungen
- Aufwand -
P . - Kosten
= Gesamtgewinn : :
o T = Betiiebsgewinn
bzw. Gesamtverlust Z
bzw. Betiiebsverlust
Darstellung des ’
Gesamtvermdgens und der ﬂ

Schulden in der Bilanz

e Feststellung der Wirtschaftlichkeit und
| Schulden : Rentabiliat der Beschaffungs-,
= Figenkapital Produktions- und Absatzprozess

Ermirtlung dexr Selbstkosten und Leistungen einer Abrechnugnsperiode
(betriebliche Fifolgsermittlung)

Ermittlung der Selbstkosten der Exzeugniseinheiten (Giundlage fin die
Berechung des Verkaufspreises)

Kontrolle der Wutschaftlichkeit (Controlling; Kosten und Leistungen miissen
laufend itberwacht werden)

Bewertung der unferticen und ferticen Fizeugnisse (Ermittlung der
Herstellkosten)

Ermittlung von Deckungsbeitragen in der Teilkostenrechnung (Ist ein
ausreichenden Beitrag zn Deckung der fixen Kosten vorhanden?)

Grundlage fir Planungen und Produktionsentscheidungen
(Prozesskostenrechnung)

FLiiiil

Kostenartenrechnung

3 ; Welche Kosten sind entstanden?
§ ’ » Abgrenzungsrechnung, Exgebmstabelle

Vollkostenrechnung = Kostenstellenrechnung
Qt ‘ ; Wo sind die Kosten entstanden?

BAB, Frmuttlungs von Zuschlagssirzen

Kostentragerrechnung

Wer hat die Kosten zu tragen?
Kalkulation




Grundbegriffe der Kosten- und Leistungsrechnung

Einnahmen und Ausgaben

i

Geschaftsvorfalle, die das Geldvermogen
erhohen (z.B.: Verkauf von Eizeugnissen
gegen Barzahlung, ein Kunde begleicht
eine Forderung)

Ertrage und Aufwendungen

B

A4
Ertriage erthohen das Figenkapital (z B.:
Zimsgutschrift der Bank, Verkauf von
fertigen Erzeugnisse)

Geschaftsvorfille, die das Geldvermogen

vermindemn (zB.: Uberweisung an einen
Lieferanten)

X

Aufwendungen mindern das Eigenkapital
(z.B.: Zmszahlung an die Bank,
Absclueibung anf Sachanlagen)

Beispiel 1:

[m Januar eines Geschéaftsjahres wird
eine neue Maschine gekauft und dwch
emne Bankiiberbweisung bezahlt.
Anschaffugnswert: 100.000,00 €
Bilanzielle Nutzungsdauer: 10 Jahre

'Wie hoch sind die Aunfwendungen und
Ansgaben fir diesen Maschmenkauf?

Grundbegriffe der Kosten- und Leistungsrechnung
Aufwendungen und Kosten

i

Gesamte Figenkapitalminderung emner

Penode(Werteverzelhr von Giutern, Dienst-

leistungen und Abgaben) ‘ ) %‘

Werteverzelr, der in Zusammenhang mit
der betiieblichen Leistungserstellung

(Beschaffuneg und Produlktion) oder
Leistungsverwertung (Absatz) steht.

Neutraler Aufwand

Aufwand, der in keinem
Zusammenhang mit Beschaffung,
odulktion und Absatz steht.

Beniebsfremder Anfwand (zB.:

‘Betrieblicher Aufwand = Kosten

Aufwendungen fir Roh-, Hilfs- und Benebsstoffe,
Lohne, Gehalter, Somale Abgaben, Biromatenal,
Absclueibungen, Werbung, Betriebliche Steuein,
Zmsaufwand, Instandhaltang, MNietwanfwand, ...

Verluste durch Wertpapierverkauf)

‘ Verluste aus dem Abgang von
Vermogensgegenstanden und
Schadensfalle (z B.: Kfz-Verkaut,
Brandschaden)

Penodenfremde Vorgange (zB
Lohn- und Seuemnachzahlungen)

@ AubBerordentlicher Aufwand
{ungewshnliche Geschaftsvorfalle:
z.B . Verluste aus dem Verkauf von
Betnebsteiden, Enteignungen)




Beispiel 2:

Welche der folgenden Vorfille fithren zu
meutralen Aufwendungen bzw. Kosten?

- Plew-Verlcauf mit Verlust

- Barzhling von Hilfsléhnen

- Verkauf von Wertpapieren
mit Verlusten

L {berweisung fiir Werbung

LSteuernachzahlung fiir das
vorletzte Geschiftsjalr

' Grundbegriffe der Kosten- und Leistungsrechnung
: Ertrage und Leistungen

i [

Frtrag, der in keinem
Zusammenhang mit Beschaffung,
{| Produktion und Absatz steht.

@ Betriebsfremder Ertrag (z B @ Absatzleistung (Umsatzerlose aus
dem Verkauf von eigenen

Erzeugrussen und Handelswaren)

@ Lagerleistung (hergestellte
IMebrbestande, die noch nicht

Ergebms der geplanten betrieblichen
Leistungserstellimg und Leistmgsverwertung

; ('ef amte E'g"“k.“l’"“l“l“’l“_"'g emer Wertezufluss, der geplanten betiieblichen
| Pentode(erfolgswirksamer Wertezufluss Leistungserstellung und Leistungs-

i von Giiterm und Leistungen) \ verwertung. &

| 4 & ;

| Neutraler Ertrag Betrieblicher Ertrag = Leistung
|

. Zinsertrag, Mietertrag, Gewinn

l durch Wertpapierverkauf)

@ Fitvige ans dem Abgang von

; Vermogensgegenstanden (zB

und sonstigen Leistungen (gehoren
2ur betrieblichen Leistungserstellung)

(ungewohnliche Geschaftsvorfalle
z.B : Steuererlass, Glaubigerveraicht)|

3 Exlos aus Anlagenabgang) abgesetzt worden sind)

'|@ Periodenfremder Ertrag (z B - @ Aknvierte Figenleistumgen

| Steverriickerstattung) (selbsterstelite Anlageguter, Maschinen)
i @ Awerordentlicher Frtrag @ Puvatentmahme von Eizengnissen

i

|

2 Kostenartenrechnung

» Gliederung der Kosten nach den in der betrieblichen Kosten- und
Leistungsrechnung angestrebten Ziele. Voraussetzung ist die genaue Erfassung der
Kosten in der Ergebistabelle. (s.d.)



Ziel der Kosten-

artenrechnung

Verbrauch an
Produktions-
faktoren
kontrollieren

Gliederung nach
Verbrauchsart

Unterteilung der
Kosten

Kostenartenrechnung

Beispiele

Werkstoffkosten|Verbrauch an Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffen,
an Fremdbauteilen und Handelswaren

Betriebsmittel- |Wertminderung an Betriebsmitteln

kosten (Abschreibungen)

Personalkosten |Lohne, Gehilter, Soziale Abgaben

Dienstleistungs- |Versicherungspramien, Frachtkosten, Fremd-

kosten instandhaltung, Vertriebsprovisionen, Rechts-
und Beratungskosten

Zwangsabgaben |Steuern, Gebiihren, Zélle

Umweltkosten

Abwasserbeseitig_t_l_gg und Abfallentsorm

Kalkulationen | Zurechnung der |Einzelkosten Rohstoffverbrauch, Materialverbrauch,
auf Kosten zu FertigungslShne, Verpackungs- und Frachtkosten
Vollkostenbasis | Kostentrdgern |[Sondereinzel-
erstellen kosten
der Fertigung Modellkosten, Spezialwerkzeuge, Lizenzen
des Vertriebs Spezialverpackungen, Vertriebsprovisionen
Gemeinkosten |Zeitldhne, Gehdlter, Soziale Abgaben, Mieten,
Abschreibungen, Steuern, Hilfsldhne, Werbung,
Bliromaterial, Zinsaufwand, kalk. Kosten, ...
Marktorientierte | Verhalten der |Variable Kosten |Rohstoffverbrauch, Akkordléhne,
Entscheidungen Kosten bei Fertigungsmaterial,
treffen Beschaftigungs- |Fixe Kosten Gehdlter, Abschreibungen, Zinsen, Mieten
schwankungen |Mischkosten Telekommunikation, Maschinenwartung
Kundenorientierte| Teilprozesse |Aufteilungder [Teilprozess-Gemeinkosten fiir einzelne
Entscheidungen Gemeinkosten |Abteilungen oder Kostenstellen
treffen auf Teilprozesse

3 Abgrenzungsrechnung

» Ermittlung der Kosten und Leistungen in der Ergebnistabelle.

Aufwendungen und Ertrage der Gewinn- und
Verlustrechnung entsprechen nicht den Kosten und
Leistungen der Betriebsergebnisrechnung!

Beispiel 3:

Aus der Finanzbuchhaltung liegen die Zahle der Gewinn- und Verlustrechnung vor.

(siehe S.8)




e Ermitteln Sie den Gewinn bzw. Verlust. Addieren Sie dazu jeweils die Aufwendungen
und Ertrége und verrechnen Sie diese.

e Vergleichen Sie die Hinweise zu neutralen Aufwendungen und Ertrdge (S. 2 — 3) und
tragen Sie diese in die entsprechenden Zellen der Ergebnistabelle ein.

e Bei Freminstandhaltung, Abschreibungen auf Sachanlagen und betieblichen Steuern ist zu
berticksichtigen, dass 10% der Aufwendungen fir nicht betriebliche Nutzung anfallt. (z.B.:
Der Geschéftsinhaber nutzt Betriebsteile flr private Zwecke.) Diese Anteile sind als
neutraler Aufwand zu erfassen und das neutrale Ergebnis ist zu ermitteln.

Erfassung der kalkulatorischen Abschreibung (Anderskosten)

Bilanzielle + Berechmmgsgundlage: Anschaffungswert und Nutzungs-
Abschreibung B dauer der Anlagen nach den Vorgaben der Finanzverwaltung
(Afa-Tabellen)

Kalkulatorische Bereclmungsgimndlage:\Wiederbeschaffungswert und
Abschreibung L_’: beniiebsgewohnliche Nutzungsdaner der Anlagen nach
den Fifordemmissen des Unternehmens.

e Die kalkulatorische Abschreibungen betragen 660.000,00 €. Diese sind als Kosten zu
erfassen und mit den bilanziellen Abschreibungen und dem Anteil flir nicht betriebliche
Nutzung unter ,Kostenrechnerische Korrekturen® zu verrechnen.

e Die Anteile flr nicht betriebliche Nutzung (private Nutzung) sind von den entsprechenden

Aufwendungen abzuziehen und die verbleibenden Betrége als Kosten zu erfassen. (Die
Verminderung der Abschreibung ist schon erfasst.)

Kostenrechnerische Korrekturen durch Verrechnungspreise

Werkstoffe (Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe) unterliegen hiufig starlcen Preis-
schwankungen. In der Kosterrechnung werden die Werkstoffe meist mit gleich
bleibenden Verrechungspreisen bewertet. {z B : Durchzchnittspreize von Weorpenoden)

e Die Rohstoffkosten sind insgesamt mit 2.940.000,00 € zu bewerten und mit den
Aufwendungen fiir Rohstoffe unter ,Kostenrechnerische Korrekturen® zu verrechnen.

Kalkulatorische Zinsen (Anderskosten)

Tatsachlich gezahite Zinsen flir das
Fremdkapital als betrieblicher Aufwand

Kalkulatorische Zinsen fiir das
betriebsnotwendige Kapital

Finanzbuchhaltung o

Kostenrechnung




Anlagevermigen (lallulatorische Eestwerte)
+ Umlanfvermigen (kalkulatorische hhittelwerte)
= Betriebsnotwendiges Vermibgen

- Abzngskapital (Tieferantenkredite, Anzahlungen)
= Betriebsnotwendiges Kapital

e Dic kalkulatorischen Zinsen betragen 1.035.000,00 €. Sie sind als Kosten anzusetzen und
mit dem Zinsaufwand unter ,Kostenrechnerischen Korrekturen® zu verrrechnen.

Kalkulatorischer Unternehmerlohn (Zusatzkosten)
Kapitalgesellschaften l_‘ Geschaftsfuhrer und Vorstande erhalten Gehalt

In der Kostenrechnung muss kalkulatorischer
Unternehmerlohn angesetzt werden, damit er in
[1 die Preise einkalkuliert werden kann.

Personen- und Kapitalgesellschaften werden
damit in der Kostenrechnung gleichgestelit. Der
kalk. Unternehmerlohn ist an den Gehaltern

Personen-
gesellschaften

e Als kalkulatorischer Unternehmerlohn sind 300.000,00 € als Kosten anzusetzen und die
Kostenrechnerischen Korrekturen sind abzuschlie3en.




| Weitere kalkulatorische Kosten
‘Kalkulatorische Wagnisse (Einzelwagnisse)

Anlagewagnis (Schaden an Anlgegutem oder techauscher Fortschntt)
Bestandewagnis (Verlust von Vorraten durch Schunand, Dickbstahl, Verderb, Veraltening)

Gewaluleistungswagius (Ersatzheferung, Presnachlasse)
Vertiiebswagnis (Ausfalle und Wahrnungsverluste ber Kundenforderungen)

T ertisungswagns (Ausschuss, Materal-, Arbetts- und K onstruktionsfehler)
Entwicklugswagnis (fehlgeschlagens Entwicklungsarberen)

Kalkulatorische Wagnisse werden als Kosten angesetzt und mit tatsachlich
enstandenen Schaden (Verluste aus Schadensfallen) unter
Kosterechnerischen Korrekturen verrechnet. (gl verrechnung von
Zinsaufwendungen und Abschreibungen tei Kostenrechnerischen Korrekturen)

Wenn kalkulatorische Wagnisse durch Versicherungen abgedeckt werden,
‘durfen sie nicht mehr als Kosten angesetzt werden!

Kalkulatorische Mieten

Konnen als Zusatzkosten angesetzt werden, wenn der Geschaftsinhaber
private Raume unentgeltlich zur betrieblichen Nutzung zur Verfligung stelit.
(Val Vorgehensweise beim Ansaz des kalk. Unternehmeriohnes )

Fur die Nutzung betriebseigener Raume wirdin der Regel keine kalk. Miete
verrechnet. Weil in diesem Fall kein Aufwand flr Abschreibungen, Zinsen und
Grundsteuer angesetzt werden durfte.

|

e Alle restlichen betrieblichen Aufwendungen und Ertrdge, die nicht als Anderskosten
(Abschreibungen, kalk. Zinsen, Materialverrechnungen, kalk. Wagnisse) oder Zusatzkosten
(kalk. Unternehmerlohn, kalk. Mieten) beriicksichtigt wurden sind als Kosten und
Leistungen zu erfassen.

e SchlielRen Sie abschlieRend die Ergebnistabelle durch Verrechnung der Kosten und
Leistungen ab und ermitteln Sie das Betriebsergebnis.

Die Summe aus Betriebsergebnis, Kosten-
rechnerischen Korrekturen und Neuntralem
Ergebnis muss dem Gewmnn entsprechen.
+ 1.039.950.00 (Eetriebsergebrus)

+ 1.010.000.00 (Ergebmiz der Eorrelcturen)

- 206.450,00 (Meturales Ergebis)

= 1.843.500,00 {Zewinn)

e Erkléren Sie Abweichungen des Betriebsergebnisses vom Gewinn aus der Gewinn- und
Verlustrechnung.
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3 Kostenstellenrechnung

Aufgabeh d—er Kostenstellenrechnung

L VN

Verteilung der Ermittlung von Kontrolle der Kosten in
Gemeinkosten auf die || Zuschlagssatzen flr die den Kostenstellen
Kostenstellen des anteilige Zuweisung der (Vergleich der
Betriebes (Wo sind die Gemeinkosten auf die Normalkosten mit
Kosten entstanden?) Kostentrager Istkosten)

Bildung von Kostenstellen

-

S 1 %

Hauptkostenstellen

Allgemeine Kostenste"en]

Erweiterte Kostenstellen

z.B. Fuhrpark,

lMaterial | IZ.B. Einkauf, Lager ]
Fertigung ] z.B. Fertigungshilfsstelle,
Fertigungshauptstellen
I'Verwaltung | Allgemeine Kostenstellen und erweiterte
Kostenstellen werden nach den
[Vertrieb | Erfordernissen des Betriebes gebildet.
Gemeinkostenverteilung auf Kostenstellen
v N
Direkte Verteilung nach Verteilung nach
Belegen Schldsseln ( Wieder-
(Entnahmescheine, beschaffungs- oder
Rechnungen, Vermdgenswerte, Raum-
Gehaltslisten, .....) gréfien, Schatzungen,
Beispiel 4:

Mit den Gemeinkosten der Ergebnistabelle (S.8) ist ein Betriebsabrechnungsbogen (BAB

S.11) zu erstellen.

e Ubertragen Sie die Gemeinkosten aus der Ergebnistabelle in den Betriebsabrechnungsbogen.




e Ubertragen Sie zunichst beispielhaft die Fremdinstandhaltungskosten nach der
Direktverteilung in die Kostenstellen. (siehe BAB S.11) Material, Fertigung,
Verwaltung und Vertrieb.

e Ubertragen Sie dann alle weiteren direkt zu verteilenden Kosten (siche BAB S. 11)
in die Kostenstellen Material, Fertigung, Verwaltung und Vertrieb.

e Ubertragen Sie die Abschreibungen nach dem angegebenen Verteilungsschliissel (siche
BAB S. 10) in die Kostenstellen Material, Fertigung, Verwaltung und Vertrieb.

Berechnungen:

Anteil der Materialkostenstelle:

Anteil der Ferigungskostenstellen:

Anteil der Verwaltungskostenstelle:

Anteil der Vertriebskostenstelle:

e Verteilen Sie die restlichen Gemeinkosten auf die Kostenstellen und ermitteln Sie in jeder
Kostenstelle die Kostensummen.

Allgememe Formel zm Ermattlung der anteiligen Gemeinkosen fiir jede Kostenstelle

Kostenstellenanteil « gesamte Gemeinkosten der Kostenart
Summe der Anteile der Kostenart

Kostender Kostenstelle =

9 «171.000

z.B.: Steueranteilder Kostenstelle Verwaltung = T = 85.500,00 €
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Ermittlung der Zuschlagsgrundlagen ftr die
Gemeinkostenzuschlagssatze

e Ubertragen Sie Fertigungsmaterial (Rohstoffe), Fertigungslohne, Mehr- und Minder-
bestdnde in des Kalkulationsschema zur Ermittlung der Selbstkosten des Umsatzes.
(siehe unten)

e Ubertragen Sie die Gemeinkostensummen der Kostenstellen Material, Fertigung,
Verwaltung und Vertrieb in das Kalkulationsschema.

e Ermitteln Sie durch Addition die Materialkosten, Fertigungskosten, Herstellkosten der
Erzeugung, Herstellkosten des Umsatzes und die Selbstkosten.

Herstellkosten und Selbstkosten des Umsatzes

Kalkulationsschema

Fertigungsmaterial 2.940.000,00 €

+ Materialgemeinkosten

= Materialkosten

Fertigungsiohne 2.400.000,00 €

+ Fertigunﬂﬂemeinlmsten

|7 Fertigungskosten

= Herstellkosten der Erzeugun

- Mehrbestinde an fertigen Erzeugnisse n 240.000,00 €

+ Minderbestinde an fertigen Erzeugnissen

[= Herstellkosten des Umsatzes

+ Verwaltungsge meinkosten

+ Vertriebgsgemeinkosten

|= Selbstkosten des Umsatzes

Zuschlagsgrundlagen fiir die Gemeinkostenzuschlagssatze

Materialgemeinkosten (= |Fertigungsmatetrial

Fertigungsgemeinkosten ]Fertigungslb‘hne

Verwaltungsgemeinkosten lHersteIIkosten des Umsatzes
Vertriebhsgemeinkosten (3 [Herstellkosten des Umsatzes




e Ubertragen Sie Fertigungsmaterial, Fertigungsléhne und die Herstellkosten des Umsatzes

als Zuschlagsgrundlagen in den BAB. (S. 11)

Ermittlung der Gemeinkostenzuschlagssatze

Zuschlagssatze = prozentuales Verhaltnis zwischen der Summe der Gemeinskosten in den

einzelnen Kostenstellen und den Zuschlagsgrundlagen.

Formel zur Ermittlung der Zuschlagssatze:

Materiolgemeinkosten = 100

Materialgemeinkostenzuschlagssatz =
Fertigungsmaterial

Fertigungsgemeinkosten = 100

Fertigungsgeeinkostenzuschlagssatz = Fertigungsiohne

Verwaltungsgemeinkosten = 100
Herstellkosten des Umsatzes

Verwaltungsgemeinkostenzuschlagssatz =

Vertriebsgemeinkosten « 100
Herstellkostendes Umsatzes

Vertriebsgemeinkostenzuschlagssatsz =

e Ermitteln Sie die Zuschlagssétze und iibertragen Sie diese in den BAB. (S. 11)

4 Maschinenstundensatzrechnung

Zuschlagsgrundlage flir die Fertigungsgemeinkosten

bei der Kostenstellenrechnung (einfacher BAB) (m Fertigungsléhne

aber mit fortschreitender Mechanisierung und Automatisierung

geht der Anteil der Fertigungsléhne zurlick (daher werden hohe
Fertigungsgemeinkostenzuschlagssatze ermittelt; haufig > 500 %)

nehmen die Fertigungsgemeinkosten zu (Platzkosten,
Abschreibungen, kalk. Zinsen, Reparaturen)

wird ein immer hoherer Anteil der Kosten von den
Maschinenlaufzeiten bestimmt (Betriebsstoffe, Energie)

Je geringer der Anteil der Fertigungsiohne bei der
industriellen Produktion ist. umso ungeigneter sind sie als
Zuschlagsgrundlage fir die Fertigungsgemeinkosten.

1 111

| o Fertigungslohnen, sondern in zunehmenden Mal vom
Maschineneinsatz abhangig!

r
|
|
[ Die Fertigungsgemeinkosten sind nicht mehr von den
I
}

| e o arer, =) Maschinenstundensatzrechnung




Grunduberlegung: Einrichtung von Maschinenplatzen als Fertigungs-
hauptstellen und Aufteilung der Gemeinkosten.

b

Maschinenabhangige Restgemeinkosten
Fertigungsgemeinkosten
(fixe und variable Gemeinkosten) d

H V2
Zuschlagsgrundlage:

Fertigungsléhne
[Berechnung der Fertigungskosten eines Maschinenplatzes

Zuschlagsgrundlage: Maschinenlaufstunden

maschinenabhdngige variable Fertigungsgemeinkosten
] nige fixe Fervigungsgemeinkosten

maschinenabhdngige Fertigungsgemeinkosten
Fertigungslihne

- Restpemeinkosten

+ lohnabhiingige Fertigungsgemeinkosten

’ = Fertigungskosten des Maschinenplatzes
|Berechnung des Maschinenstundensatzes

= maschinenabhiingige Fertigungsgemeinkosten : Maschinenstunden

Beispiel 5:

Gesarnte maschinenabhangige variable Gemetnkosten: 200 000 00 €
(Fesamte maschinenabhangze fxe Gememboosten: 400.000,00£

Nlaschinenlaufzeit: 2.000 Stunden
[F ertigungsléhne: 260.000.00£€
Fertiqungsgemeink ostenzuschlagssate: 25%

1. Wie hoch sind die Fertigungskosten des Maschinenplatzes
und der Masclhinenstundensatz?




2. Wie hoch sind die gesamten maschinenabhingigen variablen
Gemeinksoten und der Maschinenstundensatz, wenn die
Masclinenlaufzeit 2.500 Stunden betrigt?

(The anderen Grélien blethen unverandert)

:> ohere Maschinenlaufzeiten fithren zun
liedrigeren Maschinenstundensiitzen.

3. Wie hoch ist der Maschinenstundensatz, wenn die
Maschinenlanfzeit 1.600 Shinden betriigt?

|::> Niedrigere Maschinenlaufzeiten fithren
zu hiheren Maschinenstundens:itzen.

Beispiel 6:

[Fir emen Maschinenplatz hegen folgende Angaben zu den monatlichen Gememnkosten wor
MNormalarbetszetd: 150 Stundendlonat. Platzkosten: 1.800,00 €, Werkzeugkosten 600,00 €
Akachretbung: 2000 00 €, kalk. Zmzen: 1.000.00€, Energie: 100 € fize Grundgebihr und 50kwh
71 e 0,16 €lowh (vanabel), Wartung und Instandhaltung 1.000,00 € (20% variabel, 70% fiz).
1. Berechnen Sie die fixen und vanablen Kosten und den Maschinenstdn.satz bex 150 Std.
2. Wie hoch ist der Anteil der ersetzbaren und micht ersetzbaren fixen Kosten, wenn die
Istarbeitszeit be1 120 Stunden hegt und die fixen Kosten micht ersetzt werden sollen.
Wie hoch miisste der Maschinenstundensatz bei vollem Ersatz der fixen Kosten sein?
3. Wie hoch ist der Maschinenstundensatz bei einer Arbeitsleistung von 200 Stunden und
vollem Ersatz der fixen Kosten?




Maschinenstundensatzrechnung

monatliche
Normalarbeits zeit in Stdn.

150

mas chine nabhiingige
Fertigungs gemeinkosten

monatlich fixe
Fertigungs gemeinkosten

monatlich variable
Fertigungsgemeinkosten

variable Fertigungs-
gemeinkosten je Laufstd.

kalk. Abschreibungen

kalkulatorische Zinsen

Energiekosten

Platzkosten

Wartung/Ins tandhaltung

Werkzeugkosten

Kostensummen

variable M aschinenkosten
je Laufstunde

monatliche Istarbeitszeit

ersetzbare fixe Kosten

fixe Maschinenkosten
je Laufstunde

nicht ersetzbare fixe Kosten

M aschinens tunde nsatz

M aschine ns tundens atz
bei vollem Kostenersatz

5 Kostentragerrechnung

Kostentragerrechnung bei Serienfertigung
1. Angebotskalkulation

Beispiel 7:

Gerneinkostenmischlagssatze: Material 9, 6%, Fertigung 110, 5%%,
WVerwaltung 13,03%, Vertrieb 4,96% (Vgl BAB)
Gewiannmischlags: 5%, Kundenskonte: 3%, Vertreterprowision: 7,
Kundenrabattes: 10%. Bet Feriigungsmaterial won 50,00 € und Fertigungs-
léhnen won 60,00 € soll der Angebotspreis je Stick enmittelt werden
1. Ermitteln Sie die Selbstkosten.
2. Exmitteln Sie den Nettoverkaufspreis (Angebotspreis ohne UmSt).




Kalkulationsschema

%e

Fe rtigungmate rial

+ Materialge meinkosten

9,60

I= Materialkosten

Fertigungslchne

+ Fertigungsgemeinkosten

110,53

I= Fe rtigungskosten

I= Herstellkosten

+ Verwaltu ngsge meinkosten

13,03

+ Hertriehagemeinkoﬂen

4,96

|= Selbstkosten

+ Gewinn

2,00

|z Barverkaufspreis

+ Kundenskonto

3,00

+ Vertreterprovision

7,00

|= Zielverkaufspreis

+ Kundenrabatt

10,00

|F Nettoverkaufspreis

2. Ruckwartskalkulation (Ermittlung der Obergrenze des Materialaufwands)

Beispiel 8:

Es gelten die angegebenen Zuschlagssatze und der Lohnaufwand von 60,00 € je

stick (Wl 5. 1Cund 18). Das Prodult kann am Markt

jedoch héchsten zu 270,00 € verkauft werden.

1. Ermitteln Sie die die Obergrenze der Herstellkosten, wenn die
angegebenen Zuschlagssitze gelten sollen.

2. Ermitteln Sie die Fertigungskosten bei Fertigungslohmen von 60,00 €.

3. Ermiatteln Sie die Obergrenze fir den Maternalemkaufspreis.




Kalkulationsschema % € €

Fe rtigungsmate rial

+ Mate rialge meinkosten 8,60

I= Materialkosten

Fertigungsléhne
+ Fertigungsgemeinkosten 110,53

I= Fe rtigungslmsten

I= Herstellkosten

+ Verwaltu ngsge meinkosten 13,03

+ Vertrie bage meinkosten 4,96

|= Selbstkosten

+ Gewinn 5.00

|= Barverkaufspreis

+ Kundenskonto 3,00

+ Vertreterprovision 7,00

|z Zielverkaufspreis

+ Kundenrabatt 10,00

|= Nettoverkaufspreis 270,00

3. Differenzkalkulation (Gewinnermittlung)

Beispiel 9:

[Es gelten die angegebenen Zuschlagssatze. Die Kosten fiir Fertigungsmaterial

betragen 48,00 € und der Lohnaufiwand 60,00 € e Stick. Das Prodult kann

arn Marlet zu 275 00 € verlcauft werden.

1. Ermitteln Sie die die Selbstkosten bel den angegebenen Bedingungen.

2. Ermitteln Sie den Barverkaufspreis, ausgehende vom
Nettoverkaufspreis.

3. Berechnen Sie den Gewinn in € und in %o.




Kalkulationsschema

Yo

Fe rtigungmate rial

48,00

+ Mate rialge meinkosten

9,60

= Materialkosten

Fertigungslohne

+ Fe rtigungge meinkosten

110,53

I= Fe rtigungsknsten

= Herstellkosten

+ Verwaltu ngsge meinkosten

13,03

+ Vertrie b.'.ge meinkosten

4,96

I= Selbstkosten

+ Gewinn

|= Barverkaufspreis

+ Kundenskonto

3,00

+ Vertreterprovision

7,00

|= Zielverkaufspreis

+ Kundenrabatt

10,00

|7 Nettoverkaufspreis

275,00

4. Nachkalkulation (Abweichungsanalyse)

Beispiel 10:

Auforind der Angebotskalkulation wurde ein Produkt zu emnem Nettoverkaufsprets won 277,02 €
und einetn Barverlaufepreis von 224,39 € angeboten. Istkosten nach Auftragsfertigstellung:
Fertigungsmaterial 45,00 €, Matenalgemeinkosten 5,10 €, Fertigungsgemeinlcosten 70,50 £,
WVerwaltungsgemembkosten 22,90 € und Vertnebsgememkosten 9 80 £
L. Ermutteln Sie die Selbstkosten und die Istzuschlagsitze m emer Nachkalkulation.
2. Ermitteln Sie den Gewinn in € und in % und analysieren Sie die Abweichung.




Vorkalkulation Nachkalkulation

Kalkulationsschema Ye € Yo €
Fertigungmaterial 50,00

+ Materialgemeinknﬂen 9,60 4,80

= Materialkosten 54,80
Fertigungslohne 60,00

+ Fertigungsgemeinkosten 110,53 66,32

|7 Fertigungskosten 126,32

|= Herstellkosten 181,12

+ Verwaltungsgemeinkosten 13,03 23,60

+ Hertriebagemeinkosten 4,96 B.,58

|= Selbstkosten 213,70

+ Gewinn 5.00 10,69

|F Barverkaufspreis 224,39

+ Kundenskonto 3,00 7,48

+ Vertreterprovision 7,00 17.45

|7 Zielverkaufspreis 249,32

+ Kundenrabatt 10,00 27,70

|7 Nettoverkaufspreis 277,02

Der Gewinn ist mit 8,09 € je Stiick und
3,74%p, trotz der geringeren Materialeinzel-
und Verwaltungsgemeinkosten niedriger als

kallzuliert. Grund sind hohere Material-,
Fertigungs- und Vertriebsgemeinkosten.




5. Aquivalenzziffernkalkulation (Selbstkostenermittlung bei Sortenfertigung)

Anwendung bei artgleichen Produkten (z.B.: Bier, Ziegl, Bausteine, Seifen,
Zigaretten, Zement, ...)

|:> Erzeugnisse stehen in festen Kostenverhaltnissen zueinander.

Beispiel 11:

[Ein Unternehmen stellt 5 verschiedene Sorten won Seien her. Die

Absatzmengen und die Kostenverhaltnisse (Aquivalenzziffern) sind

i K allulationsschema angegeben. Die Selbsthosten betragen

insgeszamt 1.550.000,00£

1. Ermitteln Sie die Umrechnumgszahlen. |Menge * Aquivalenzziffer

2. Exmitteln Sie die Selbstlcosten finr eine Emheit der |
Umrechnungszahlen.

| Selbstkosten : Summe der Umrechnungszahlen |

3. Ermitteln Sie die Selbstlkosten fir jedes Produlct je |
Einheit und insgesamt.

| Selbstkosten je Einheit Umrechnungszahl * Aquivalenzziffer |

Aquivalenz-{Umrechnungsq Selbstkosten | Selbstkosten

Produkt Mengen ziffern zahlen ¢ Einheit | je Produkt
B 20,000} 0,80|
C 12.500| 1,00|
D 8.500] 1.40|
E 10.000| 1,20

ISummen
ISeIhstl-:nsten ie Einheit Umrechnungszahlen

6. Divisionskalkulation (Selbstkostenermittlung bei Massenfertigung)

|::> Anwendung bei Massenfertigung von einheitlichen Produkten.

(resamtkosten der Periode
Selbstkosten des Kostentragers =

Produktionsmenge der Periode




